

# 中国·秦皇岛首届残障儿童电影周 感受涌动的生命热度

9月26日-9月28日,为庆祝新中国70周年华诞,让社会更加关心和爱护残障儿童,中国·秦皇岛首届残障儿童电影周在秦皇岛市海港区盛大举行。

电影周由中国电影制片人协会指导,秦皇岛市残疾人联合会、中共秦皇岛市海港区区委、秦皇岛市海港区人民政府联合主办。中国电影制片人协会凝聚行业力量,宣传和贯彻党的文艺方针、政策,为国产电影持续健康发展而努力。在中国电影制片人协会理事长明振江、副理事长周建东富有前瞻性和人文关怀的决策下,电影周得以实施并成功举办。

电影周通过一系列接地气的基层活动,充分发挥残障儿童电影的主观能动性,以公益为本,汇聚地方政府、影视编剧、导演、制片人、演员和特殊教育学校等各方力量,凝聚无数爱心,受到广大市民热烈欢迎。

电影周通过大众艺术,在残障儿童与社会之间搭建一座无形的桥梁,让社会看见这样一个群体,走近他们,了解他们,以期引起更多的社会关注。



中国电影制片人协会副理事长周建东宣布电影周开幕



捐赠仪式



“儿童电影评论创作基地”授牌



嘉宾学习手语



观看节目



开幕式影片《第一缕阳光》互动交流

## ► 开幕式

秦皇岛海港区副书记、区长樊海涛主持活动开幕式,秦皇岛市委常委、宣传部部长陈玉国致辞,中国电影制片人协会副理事长周建东致辞并宣布电影周开幕。随后大家一起观看了开幕式影片《第一缕阳光》,该片根据“全国十佳孝心少年”隋佳瑶的真实事迹改编,突出表现了隋佳瑶孝老爱亲、自强不息的精神风貌,同时展现了基层干部在精准扶贫工作上的巨大成果。

青年导演齐桐楠率主演张馨月、阎青妤、兰岚、姜文艺、徐攀、左子晗等人与观众现场互动。

## ► 助残活动

电影周首创助残日活动,以“人民是真正的英雄”为启发,提议大家理解、接纳、包容,消除对残疾人的歧视和偏见,倡导平等、共享的现代文明社会残疾人观,增强全社会扶残助残的意识。电影人与20余名残障小朋友一起欣赏了优秀影视短片《一缕阳光》,鼓励大家在严苛的环境下始终心怀希望、拥抱阳光。

来自中央美术学院的郭金鑫耐心地带领孩子们一起绘制了国旗、地图等图画,向祖国母亲献礼。场面温馨感人,极富意义。

电影周以“为民儿童电影图书馆”名义向海港区迎秋里小学、秦皇岛市特殊教育学校捐赠了放映设备和20余部优秀儿童电影。

在特殊教育学校,导演齐为民、著名演员黑妹、赵晓明、祝新运等人向特教老师学习手语,真诚表达、善意沟通;在迎秋里小学授牌建立“儿童电影评论创作基地”,这是将儿童电影评论扎根校园的创新尝试,以提高青少年儿童观影素养和综合素质。

## ► 惠民展映

电影周期间共免费放映了十部残障主题优秀影片,包括《喜禾》、《天籁梦想》、《第一缕阳光》等。电影《喜禾》讲述了一个被诊断为自闭症的9岁儿童喜禾在母亲田琳的坚持下到普通学校上学的故事,影片感人至深,成功塑造了一位偏执母亲的形象,探讨了自闭症儿童家庭背后的挣扎;电影《天籁梦想》讲述四个藏族盲童,从珠穆朗玛峰脚下的小村出发,为了一个上电视表演的梦想进行的冒险历程,充满诗意和童话气息。

电影周展映的影片思想性和艺术性兼备,放映结束后影片主创登台和观众交流,观众对影片进行深层思考。影片的放映受到观众的喜爱和认可。

## ► 主题研讨会

电影周举办“当代残障儿童电影创作导向”主题研讨会,研讨会从文艺评论和基层实践等不同角度展开,发挥了重要的示范引领作用,促进残障儿童电影健康发展,为活动提供坚实有力的理论支撑。

海港区常委、宣传部部长侯葵然说:“希望以此研讨会为契机,深刻提炼残障儿童电影的文化内涵、美学价值,更好地引导残障儿童电影的话语权和创作方向,充分发挥残障儿童电影的美育、德育、情感教育功能,为孩子们细致描绘出我们这个时代的图谱,使其成为一面镜子,映照出社会的温度和幸福度。”

中国电影评论学会秘书长赵卫防说:“电影将关爱的主题从常规化进行多元化表现,表现方式进行了一种拓展,我觉得这是一种创新。率先以人为本尊重生命,从平等的角度来表现残障孩子的人格与天性,表现出他们真实的人性,表现出他们自己的个性。”

《电影艺术》执行主编谭政表示:“残

障儿童电影,也是我们文化软实力建设的重要支点,我们应该做大做强,不仅在中国,在国际上也有影响。推动这类电影的创作,不仅仅是在做一些个性化的叙事,只是些爱好者创作,我们应该用社会力量加大投入,加强类型化的叙事,融入商业片的思维,建立和扩大影片的创作平台。只有产业发展了,这一类电影才有更好的发展。”

为民儿童电影图书馆发起人齐为民说:“从导演角度来说,真正拍摄残疾人是特别困难的,需要经过很长时间的培训。而让正常人演残疾人,很难达到那种灵魂的触动和感动;在拍摄过程中,创作人员要和残疾人同心同德,从心底跟残疾人坐到一起平等沟通;我建议我们可以在全国设立几个点进行有效沟通。踏实地、一步步地,真正地做出成绩来,这是一个任重而道远的工作。”

研讨会由中国电影资料馆助理研究员蒙丽静主持,海港区残联理事长王文斌,兰州灵星特殊教育学校校长高海娟,江西余干县特殊教育学校校长虹虹,文艺评论家、艺术家张东、马维干、田水泉、郑子、曹福礼、胡谱忠,编剧马小平、彭海燕,导演张海涛、刘俊峰、刘潇珂,制片人王立君等人也参加了研讨会。

## ► 闭幕式晚会

电影周闭幕式由著名主持人赵保乐、著名演员黑妹联袂主持。

闭幕式上,表彰和表演环节交替进行,《耳蜗》导演方军亮荣获最受观众喜爱导演,电影《天籁梦想》荣获最受观众喜爱影片,宁宗元达和高宝山、张馨月分别获得最受观众喜爱儿童男女主角。电影周还表彰了最受观众喜爱的编剧、男女主角、男女配角、儿童男女配角等,著名电影艺术家陶玉玲获得热血公益艺术家的荣誉。

闭幕式鼓励电影人继续关注残障儿童,文艺节目也百花齐放,形式新颖。

闭幕式最后,全场观众一起挥动手中的国旗,共唱《我和我的祖国》,场面感人,饱含激情与力量,使闭幕式达到高潮。

闭幕式总导演齐桐楠表示,希望通过电影周共建一个有效沟通的平台,让残障人士多一个窗口向外界发声,也让普通人多一个窗口认识了解残障人的生活,从而关心和爱护他们,大家共同努力,将事情做到实处,让电影周既有态度又有温度。

中国电影制片人协会副理事长周建东,团中央中国光华科技基金会党委书记、理事长侯宝森,《中国残疾人》杂志社副总编张和勇,中共河北省委宣传部调研员崔玉刚,河北省影视家协会驻会副主席汪帆,中共秦皇岛市委副书记丁伟,中共秦皇岛市委常委、宣传部部长陈玉国,秦皇岛市人民政府副市长孙国胜,中共秦皇岛市委宣传部副部长惠峰,秦皇岛市残联理事长蒋玉洪,秦皇岛市文联主席王海纯,中共海港区副书记、区长樊海涛,中共海港区委副书记张晶,海港区人大常委会主任齐齐民,中共海港区常委、宣传部部长侯葵然,海港区人大常委会副主任刘凤奎等人出席了闭幕式。

中国·秦皇岛首届残障儿童电影周的成功举办离不开各单位的辛勤工作,离不开领导嘉宾和电影人的公益之心。大家因残障儿童事业凝聚,自愿自发的为之殚精竭虑。

作为百姓身边的公益电影盛宴,中国·秦皇岛首届残障儿童电影周是全国唯一一个以关注残障儿童为主题的电影周,创新、包容、独特、公益,礼赞新时代,歌颂新时代,一定程度上填补了中国电影市场上的空白。

本届电影周以大众文艺为载体,贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,旨在丰富群众精神生活,促进残疾人事业不断向前发展,深入基层,坚持以人民为中心的创作导向,为残障儿童们搭建和社会沟通的桥梁,真正让爱心落地生根。

(为民儿童电影图书馆供稿)



闭幕式台上台下同唱一首歌